

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY.

Redakcja i Administracja: JAGIELLOŃSKA 3,
Telefon 99. Czynne od godz. 9—3 popoł.
Naczelną redaktora przyjmuje od 2—3 popoł.
Redaktor działu gospodarczego przyjmuje
od 8—9 wiecz. Rękopisów Redakcja nie zwraca.
Konto czekowe P. K. O. 80.750.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odnośnikiem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetryowy przed tekstem—25 gr., w tekście—30 gr., za tekstem—10 gr., ogł. mieszkaniowe—10 gr. (za wiersz petiowy) kronika rekl.—nadestane—35 gr., (za wiersz redakcyjny), nekrologi—25% zniżki, dla poszukujących pracy—50% zniżki, ogł. zagraniczne—50% drożej, ogł. cyfrowe i tabelowe o 20% drożej, ogł. z zastrzeżeniem miejsca 10% drożej, w dniu świątecznym i zamiejscowe—15% drożej. Układ ogłoszeń 6-cio łamowy na IV stronie 10-cio łamowy. Terminy druku ogłoszeń mogą być przez administrację dowolnie zmieniane.

Dom Handlowy W. i E. SZUMAŃSCY

WILNO, ul. MICKIEWICZA 1.

zawiadamia Szanowną Klientelę, że otrzymał przedstawicielstwo na detaliczną i hurtową sprzedaż wyrobów pończosznich firmy „ALFRASKA” i z d. 1 września b. r. otworzył specjalny dział wyrobów pończosznich, które to towary będą sprzedawane po cenach fabrycznych. Mając zapewnioną dostawę wszelkich możliwych kolorów i gatunków i nie wątpiąc, że zadowolą wszelkie wymagania, poleca się Szanownej Klienteli.

1525

Dom pończosznicy „ALFRASKA”

Niniejszem podajemy do wiadomości, że d. 1 września b. r. firmie D\H. W. i E. Szumańscy w Wilnie, ul. Mickiewicza Nr. 1, oddaliśmy przedstawicielstwo na detaliczną i hurtową sprzedaż naszych wyrobów pończosznich, które to towary będą przez tę firmę sprzedawane po cenach fabrycznych podług naszego cennika.

1524

ALEKSANDER FRANK I S-ka, Warszawa.

OKOCIMSKIE

PIWO
NAJLEPSZE
NAJSMACZNIEJSZE
NAJSŁABIEJ
1100

Paradoksy polskie.

Wypadki, które rozegrały się w Warszawie w nocy z piątku na sobotę, otworzyły okres jednego z najbardziej paradoksalnych przesileni rządowych, jakie zna kronika wydarzeń politycznych. Rząd, po raz pierwszy od chwili odzyskania niepodległości posiadający niezaprzeczną przewagę autorytetu i siły wewnętrznej nad Sejmem osiąga nad nim zwycięstwo w zasadniczym głosowaniu budżetowym, i tejże nocy ustępuje nasutek wypadków stosunkowo niewielkiej wagi.

Przeciętny obywatel pyta zdumiony. — Jak się to stało?

Swoi i obcy, a zwłaszcza ci ostatni, mają nową zagadkę do rozwiązania. Fatalny układ naszych stosunków wewnętrznych przyzwyczaił nas w ciągu ostatnich lat kilku do zagadek. Zastanówmy się jednak *sine ira et studio* nad wypadkami, układając je w możliwie logiczną całość.

Stronnictwa sejmowe, idące pod komendą organizacji narodo-demokratycznej, wysunęły wniosek o skreślenie kredytów dla rządu w wysokości 34 mil. złotych z ogólnej sumy 484 milionów na kwartał IV oraz niektórych kredytów na kwartał III. Merytorycznie mogłyby te stronnictwa wymagać poważnej dyskusji na temat oszczędności budżetowych, gdyby właśnie ich przeprowadzenie było celem akcji prawniczej. Polska znajduje się dziś w warunkach tak trudnych, że zagadnienie oszczędności wymaga uwagi każdego rządu, który chce trwale rządzić w Polsce.

I my sądzimy, że Rzeczpospolita musi prowadzić w najbliższym okresie spartański tryb życia, jeśli chce istnieć i zapewnić sobie przyszłość na najbliższe lat dziesiątki. Ale żądanie *sumarycznych* skreśleń w budżecie wskazuje, że nie o względy rzeczowe, nie o dobro Rzeczypospolitej tu chodziło, lecz o atak na niemiły rząd. Była to wcale tego słowa znaczeniu katylna akcja żywiołów, nie potrafiących się wnieść do wysokości momentu historycznego, którego treścią jest naprawa stosunków wewnętrznych Polski i wzrost znaczenia na forum międzynarodowym.

Stronnictwa napastnicze cofnęły się natychmiast, gdy rząd oświadczył, że nie ustąpi, gdy z Druskienik zamajaczyło widmo bata, którego świst byłby fatalną przysługą do walki na najedynym polu, gdzie jeszcze stronnictwa prawicy mają jakieś takie szanse — na polu wyborów.

Cofając się w sprawie budżetu, grupy te chciały się odegrać na drugorzędnych terenach walki, okazując swe niezadowolone dwum ministrom. Rząd potraktował te objawy animozji z punktu widzenia formalno-constytucyjnego i wy-

chodząc z założenia solidarności, zgłosił dymisję.

Gdyby czynnik, stojący u steru władzy obce były myśli rekonstrukcji gabinetu, stałoby się zapewne inaczej. Myśl o zmianach w rządzie, bez odebrania mu jego dzisiejszego charakteru, dojrzała już oddawna i to był niewątpliwie istotny motyw, dla którego rząd zdecydował się zgłosić dymisję.

Idzie jednak o formę, w jakiej się to stało. Ustąpienie rządu *formalnie* na skutek *votum nieufności*, udzielonego dwum ministrom stworzyło b. niepożądany precedens, otwierający najgorszym czynnikiem naszego życia parlamentarnego drogę do ubierania się w piórka legalizmu, uswieconego przez zwyczaj, w walce ze zdrowymi żywiołami w narodzie, ogniskującymi się w obecnym rządzie.

I to jest ciemna strona ostatnich wypadków.

A teraz kwestja szersza, kwestja stosunku rządu do Sejmu. Rząd niewątpliwie prowadził wobec Izby pewną grę, zamiast zgnieść ją swym niezaprzeczalnym autorytetem. Rozwiązanie Sejmu nie wywołałoby zapewne żalu w kraju i co najwyżej dałoby asumpt do demonstracji rozmaitych otumanionych przez Narodową Demokrację poczciwców w obronie „przedstawicielstwa narodowego”. Jeśli [Sejm i Senat nie zostały rozwiązane, to rozstrzygał tu ten wzgląd, że wybory musiałyby się odbyć w ciągu trzech miesięcy, nowy zaś parlament nie różniłby się na tyle od dawnego aby żywioły zdolne do pracy państwowej stanowały w nim większość. I tu mści się zarówno ów na wstępie przełomu majowego wybrany „legalizm”, jak i dość miękkie stanowisko rządu w sprawie pełnomocnictwa.

Nie byliśmy nigdy entuzjastami owego grzechu pierworodnego, przewrotu majowego, który kazał jego twórcy zatrzymać się w pół drogi.

Rzeczywistość wskazuje przecie, że system ten wielce komplikuje postępowanie rządu, utrudniając i opóźniając dzieło reformy państwa

Czynnik polityczne decydujące (a więc szczęśliwie wyłączając bezwładny dziś już Sejm) zajęte są rekonstrukcją rządu, która zapewne już w poniedziałek będzie dziełem dokonaniem. W związku z tem powstaje kwestja personalji, a więc charakteru rządu.

Nasz korespondent donosi, że rekonstrukcja rządu pójdzie naogół w kierunku nadania mu charakteru bardziej lewicowego, radykalnego. Pod tym względem jest wiele do zrobienia i jeszcze więcej do uniknięcia. W rządzie obecnym obok ludzi, którzy wyszli z ideologii

Lekcji rysunku i malarstwa

udziela art.-malarz
W. Dunin-Marcinkiewicz. Informacje i zapisy (w Domu Sztuki, ul. Mickiewicza d. 23 I piętro, od g. 5—6 i pół w. codz. 1569-3

Szczepienia ochronne

przeciw szkarlatynie
w Przychodni ul. Trocka 2.
Codziennie od 9 r. do 8 wiecz.

przewrotu majowego, są przedstawiciele Polski wczorajszej.

P. Klarner dał niejednokrotnie dowód, że jest słabo z obecnym rządem związany. Jest przytem ciasnym fiskalista, uczniem p. Wł. Grabskiego, z drugiej strony związany jest z „Lewiatanem”. Niewątpliwie dodatnio odróżnia się p. Klarner od fatalnego ministra „partytetu gospodarczego” p. Zdziechowskiego. Wielkie plany rekonstrukcji gospodarczej Polski są mu jednak obce.

Wymagają one i innych ludzi. Jeśli p. Klarner pozostanie w gabinecie, będzie to jednym więcej dowodem, że w Polsce trudno jest o ludzi, kierujących polityką ekonomiczną i skarbową państwa.

Minister rolnictwa p. Raczyński jest reprezentantem grupy, która w całości swej jest wobec przewrotu majowego nastrojona wrogo.

Rząd przystępując do jakiegokolwiek akcji, zatrącającej o zagadnie-

nia społeczne, odczuje go niewątpliwie jako ciało obce.

To są główne „ale” obecnego rządu.

W okresie zmian niewątpliwie ożywiły swą działalność pewne żywioły z pośród konserwy polskiej, odczuwające dziwnie powołanie do fotela ministerjalnego. Ci reprezentanci nie wczorajszej, ale przedwczorajszej Polski powinny jednak raz wreszcie odczuć całą śmieszność swych wielce niewłaściwych zabiegów.

Nie możemy wątpić, że skończy się tylko na namiętności do władzy, bez możności uchwylenia jej rąbka w niepowołane dłonie.

Sądzimy, że obecne „przesilenie” winno być wstępem do odnowienia gabinetu, w ten sposób, aby nadać mu niezbędną zawartość polityczną, bez której niemożliwy jest rozmach w wielkim dziele reformy państwa.

B. W.

Przed rekonstrukcją rządu.

(Telefonem od własnego korespondenta z Warszawy).

Decyzje zapadną na Zamku i w Druskienikach.

(Godzina 10 wiecz.). Jak było do przewidzenia sytuacja wywołana dymisją gabinetu pof. Barla nie doznała dotychczas żadnej zmiany. Dopiero nadchodzący poniedziałek może przynieść decyzję. Rząd z p. premierem w myśl polecenia p. Prezydenta Rzplitej urzęduje, jak zwykle. Misja tworzenia nowego gabinetu nie została nikomu dotychczas powierzona. Ciężar sytuacji tkwi oczywiście na zamku, zaś z drugiej strony w Druskienikach.

Konferencje.

Wczorajszy dzień przesileniowy wypełnił przedewszystkiem audjencje p. premiera u p. Prezydenta, podczas której postanowiono, że p. premier udaje się dziś w nocy do Druskienik, przyczem p. premierowi mają towarzyszyć min. roln. p. Raczyński, pos. Kościakowski, płk. Beck i adiutant osobisty p. premiera, por. Zaćwilichowski. P. premier wyjechał istotnie w nocy do Druskienik.

Wczoraj w godz. południowych zjawił się u p. marszałka Rataja naczelnik kancelarii cywilnej p. Prezydenta p. Car, wydelegowany przez p. Prezydenta dla poinformowania marszałka o sytuacji.

W godzinę później przybył do Sejmu p. premier Bartel i odbył dłuższą konferencję z marszałkiem Ratajem.

Nastrój w Sejmie.

Z przedstawicielami stronnictw politycznych p. premier nie przeprowadzał żadnych konferencji. To też w Sejmie panowała całkowita apatia, która tembardziej odbijała od dawnych przed majowych czasów, kiedy to Sejm przy wszelkiem przesileniu gabinetowym odegrał decydującą rolę.

Premier przybędzie do Wilna. Cel podróży.

Z Druskienik p. premier Bartel ma zamiar udać się na kilka godzin do Wilna. W związku z tem rozeszła się w kołach politycznych wersja, jakoby w Wilnie ma być dokonany wybór przyszłego ministra oświaty, którym podobno miałby zostać rektor Uniwersytetu Wileńskiego prof. Zdziechowski.

Powrót p. premiera do stolicy nastąpi w poniedziałek rano. W tym dniu przypuszczalnie przesilenie będzie zlikwidowane.

(Dalszy ciąg telefonu na stronie drugiej).

Żądajcie wszędzie najtrwalsze szwedzkie

KALOSZE „GISLAVED”

Skład hurtowy „Gwarancja”
1597 ul. Rudnicka 6.



Warszawska Spółka Myśliwska

Oddział w Wilnie, ul. Wileńska 10

CENTRALA — WARSZAWA, ul. Królewska 17
ODDZIAŁY: — WILNO „ Wileńska 10
POZNAŃ „ Gwarna 12
LÓW „ Plac Marjacki 4

Przedstawicielstwa na Polskę i Gdańsk największych fabryk broni oraz znanego prochu „Rottweil”.

POLECA: Broń długą i krótką, amunicję i wszelkie przybory myśliwskie, jako też znane ze swej dobroci naboje myśliwskie własnego maszynowego wyrobu.

Pp. wojskowym i Leśnictwom sprzedaż na raty.

1607 Warsztaty reperacyjne.

Posiedzenie budżetowej komisji Sejmu i Senatu.

W Sejmie.

WARSZAWA (Pat). Sejmowa Komisja Budżetowa odbyła swe posiedzenie dziś przed południem. Na wstępie przewodniczący pos. Rymer (ZLN). oświadczył, iż uważa odroczenie komisji z powodu przesilenia gabinetowego za niewskazane, komisje bowiem wtedy bywały odraczane podczas przesilenia, gdy udział rządu w danej komisji jest potrzebny.

Komisja budżetowa jednak ma zająć się obecnie jedynie zagadnieniem rozdziału referatów budżetowych na rok 1927—28.

Przewodniczący w imieniu ZLN. składa deklarację, iż klub jego nie będzie brał udziału w rozdziale referatów. Podobną deklarację złożyli przedstawiciele klubów: Zjednoczenia Niemieckiego, kl. Ukraiński i Białoruski.

Rozdział referatów.

W głosowaniu referaty zostały rozdzielone w sposób następujący: budżet Prezydenta Rzeczypospolitej — pos. Sliwiński (Str. Chłop.), Sejm i Senat — pos. Moraczewski (PPS.), Najwyższa Izba Kontroli — pos. Hausner (Koło Zyd.), Prezydium Rady Ministrów — pos. Polakiewicz (Str. Chłop.), M-rjum Spraw Zagranicznych pos. Dębski (Str. Chłop.), M-rjum Spraw Wewnętrznych — pos. Rusinek (Piast), M-rjum Spraw Wojskowych — pos. Kościakowski (Klub Pracy), M-rjum Skarbu — pos. Michalski (Ch. Nar.), Renty, zaopatrzenia i emerytury — pos. Moraczewski (PPS.), M-rjum Sprawiedliwości — pos. Marek (PPS.), M-rjum Przemysłu i Handlu — pos. Kwiatkowski (Ch. Dem.), M-rjum Kolei — pos. Chądzyński (NPR), M-rjum Rolnictwa — pos. Kowalczyk (Piast) M-rjum Oświaty i Wyznań Religijnych — pos. Kaczyński (Ch.D.) M-rjum Pracy i Opieki Społecznej — pos. Ziemięcki (PPS.), M-rjum Robót Publicznych — pos. Artur Hausner (PPS.), M-rjum Reform Rolnych — pos. Paniatowski (Wyzw) Referentem generalnym został wybrany pos. Byrka (Piast), który referatu nie przyjął.

Po dokonaniu wyborów, przewodniczący oświadczył, iż natych-

miast po odeśnięciu przez Sejm w 1 czytaniu projektu budżetu na rok 1927/28, wprowadzona będzie w porządek obrad komisji pierwsza część budżetu, tak aby komisja budżetowa mogła załatwić budżet w terminie przewidzianym przez Konstytucję.

Pozatem komisja przystąpiła do rozdziału referatów nad sprawozdaniem Najwyższej Izby Kontroli za rok 1925. Rozdziału nie dokonano. Przyjęto wniosek przewodniczącego, aby zgodnie ze zwyczajem, odesłać sprawozdanie do podkomisji. Podkomisję tę wybrano. W skład jej weszli następujący posłowie: pos. Rymar — przewodniczący, pos. Łypacewicz (Wyzw.), Michalski (Ch.D.), Ostrowski (Piast) i Kwiatkowski (Ch.D.). Następnego posiedzenia komisji odbędzie się dn. 30 b. m. dla dokonania wyborów generalnego referata budżetowego. Teżoż dnia zbieczie się również podkomisja 5-ciu.

W Senacie.

WARSZAWA, (Pat). Dziś przed południem odbyło się posiedzenie Senackiej Komisji Skarbowo-budżetowej, na którym sen. Krzyżanowski referował preleminarż budżetowy na kwartał IV 1926 roku oraz dodatkowe kredyty na kwartał III rb.

Referent zwrócił uwagę na art. 3 projektu ustawy, który — jak wiadomo — został w wyniku wczorajszego głosowania w Sejmie odrzucony. Zdaniem referenta, aczkolwiek krytyka podnoszona w Sejmie i dotycząca niektórych resorów była może i słuszną, to jednak nie miała ona na celu dokonania zmian w budżecie. Referent stwierdza ponadto, iż sytuacja w ostatnich miesiącach się polepszyła.

W dyskusji zabrał głos między innymi obecny na posiedzeniu marszałek Senatu Trampczyński wskazując na konieczność skorygowania uchwały Sejmu przez restytucję art. 3. Polepszenie się sytuacji nie uprawia jeszcze do powiększenia wydatków. W dalszej dyskusji zabrał głos sen. Adelman, Januszewski i ks. Boldt. Wyjaśnienia udzielali obecni przedstawiciele M-rjum Skarbu Grodyński, M-rjum Spraw Zagranicznych Bertoni i M-rjum Spraw Wojskowych płk. Petrzycki. Dalszy ciąg dyskusji w poniedziałek o godz. 10 rano.

Życie gospodarcze.

Sprawy podatkowe.

Zunifikowany 8% podatek od lokali.

Ustawą z d. 2 sierpnia r.b. połączone zostały w jeden podatek od lokali dotychczas oddzielne podatki, a mianowicie miejski od lokali, dodatek na rozbudowę miast oraz wojskowy kwaterekowy.

Ciąży on na lokatorach, bez względu na to, czy są osobami fizycznymi, czy prawnymi.

Przedmiotem opodatkowania są wszelkiego rodzaju lokale w miastach.

Podatki między innymi nie podlegają: budynki fabryczne, przeznaczone na cele przemysłowe, z wyłączeniem budynków mieszkalnych;

lokale w domach nowowytwarzanych, nadbudowanych lub odbudowanych po dniu 1 stycznia 1919 r. przez lat dziesięć od wprowadzenia lokatorów,

lokale czasowo zamieszkałe lub nieużytkowane na cele przemysłowe, handlowe i t. p.

Stopa podatku wynosi 8% od podstawowego komornego z m-ca czerwca 1914 r., przeliczonego według kursu 100 rb. = 266 zł.

Ze wskazanych 8% zabierze połowę miasto, pozostała po połowie państwowemu fundusz rozbudowy miast i wojskowy fundusz kwaterekowy.

Podatek od lokali płatny jest w ciągu miesięcy lutego, maja, sierpnia, i listopada, w równych ratach kwartalnych, płatnych za bieżący kwartał kalendarzowy.

Wymiaru i poboru podatku dokonywać będą magistraty.

Termin na wnoszenie odwołań jest czternastodniowy.

Tak połączony podatek od lokali obowiązuje na całym obszarze państwowym, z wyjątkiem województwa śląskiego, i pobierany będzie w czasie od dnia 1 sierpnia 1926 r. do dnia 31 grudnia 1933 r.

Reforma podatku obrotowego.

Wobec ukazania się w prasie szeregu informacji o zamierzonym jakoby przez min. skarbu przygotowaniu w najbliższym czasie reformy podatku od obrotu, naczelna rada zrzeszeń kupiectwa polskiego zwróciła się do p. min. skarbu z prośbą o umożliwienie jej zapoznania się z zasadami projektowanych zmian przed ostatecznym ustaleniem projektu reformy.

Jednocześnie naczelna rada zrzeszeń kupiectwa polskiego zwróciła się do p. min. przemysłu i handlu z prośbą o poparcie u p. ministra skarbu wniosku o zapewnienie naczelnej radzie współdziałania opiniodawczego przy opracowaniu projektów ustaw i rozporządzeń z dziedziny skarbowo - podatkowej i finansowej, o ile te projekty mają mieć zasadnicze znaczenie dla interesów gospodarczych kraju.

KRONIKA KRAJOWA.

Bilans handlowy Polski za sierpień jest wybitnie aktywny.

Bilans handlowy Polski za sierpień jest wybitnie aktywny, gdyż wywieźliśmy w tym okresie towarów za 225,702,000 zł. podczas gdy przywóz przedstawiał wartość 161,398,000 zł. Z ważniejszych pozycji eksportowych należy wymienić przede wszystkim węgiel, którego w sierpniu wywieziono

Z całej Polski.

Rozsądny głos niemiecki z Gdańska.

Organ socjaldemokratyczny „Danziger Volkstimme” zaznacza, iż Gdańsk może prowadzić wobec Polski tylko politykę opartą na zasadach porozumienia. Dziennik zauważa, iż nowy Senat złożony z centrum liberalów i socjalistów prowadząc nową politykę dał dowód, iż ma ona wielką przyszłość. Przez zawarcie z Polską układu w sprawie celów Senatu dla Gdańska sukces, który przy dawnym Senacie był wykluczony. (Pat.)

Pobył gen. Charpy we Lwowie.

Bawiący we Lwowie szef francuskiej misji wojskowej w Polsce, gen. Charpy po złożeniu wizyt oficjalnych władzom miejscowym, cywilnym i wojskowym, podejmował śniadaniem w swym wagonie salonomowym dowódcę O. K. gen. Sikorskiego, gen. Thullie wraz z oficerami sztabu. Wieczorem gen. Sikorski wydał obiad na cześć gen. Charpy. W obiedzie tym wzięli udział przedstawiciele władz administracyjnych, rektorowie politechniki i uniwersytetu, inspektor ar-

2,170.000 tonn, czyli o 138 000 tonn więcej niżeli w lipcu. Poza to ruszył się wywóz towarów włókienniczych, wełnianych i bawełnianych oraz wyrobów przemysłu metalowego. W dziale przywozu zwiększył się w grupie surowców włókienniczych oraz rud żelaznych i cynkowych. Należy zaznaczyć, że sierpień jest dwunastym z kolei miesiącem, w którym bilans handlowy Polski jest czynny.

Spadek bezrobocia w Polsce

Zmniejszenie ogólnej liczby bezrobotnych nastąpiło w okresie od 4—11 bm. Liczba bezrobotnych wynosiła w tym okresie 229.175 i zmniejszyła się o 6.232. Zmniejszenie liczby bezrobotnych nastąpiło w przemyśle: włókienniczym (1.811), górnictwym, budowlanym, metalowym, hutniczym, nadto zmniejszyła się liczba bezrobotnych pracowników umysłowych. Znaczniejsze zmniejszenie się liczby bezrobotnych przypada na terenach Łódź (3.271), woj. śląskie (969), Ostrów (330), Częstochowa (250), Bydgoszcz (220)

Sprawa budowy elewatorów

Ponieważ w tonie czynników tak rządowych, jak prywatno-gospodarczych, zajmujących się kwestią budowy elewatorów, nie można było osiągnąć jednolitego zdania co do technicznych stron wykonania planu, ministerjum rolnictwa, któremu komitet ekonomiczny ministrów porucił opracowanie odpowiedniego planu, powołało komisję rzeczoznawców, która przeprowadzi szczegółowe studia przedwstępne, a dopiero na ich podstawie przedłoży swoją opinię wraz z planem budowy.

Sprawa godzin w handlu.

Stowarzyszenie kupców polskich przesłało min. pracy i opieki społecznej opinię swoją o projekcie nowej ustawy o godzinach handlu. Stow. kupców polskich zaznaczyło, między innymi, że wyłączenie sklepów winno-kolonjalnych z podzasady 12-godzinnej dnia handlu jest nieuzasadnione. Nieślusne jest również wyłączenie sklepów cukierniczych i owocarni z kategorii sklepów spożywczych. Wszelka sprzedaż uliczna, z wyjątkiem gazów, powinna ograniczać się do tych godzin, w których dozwolona jest sprzedaż w sklepach. Praktyka wykazała, że sprzedaż towarów w sklepach, połączonych z jadłodajniami, zakładami fryzjerskimi, kalotechnicznymi lub z przedsiębiorstwami, niepodlegającymi ustawie o godzinach handlu, stanowi krzywdzącą konkurencję dla handlu, podlegającego ustawie, przeto handel w tych zakładach powinien być zasadniczo dopuszczalny tylko do spożycia na miejscu, zwłaszcza po godzinach zamknięcia sklepów. O godzinach handlu w sklepach decydować powinna, jak i dotychczas, władza samorządowa. Sklepy spożywcze winny być w niedziele bezwarunkowo zamknięte. Stow. kupców polskich stoi na stanowisku, iż wykonanie ustawy i wydawanie rozporządzeń wykonawczych powinno być powierzzone min. przemysłu i handlu w porozumieniu z min. spraw wewnętrznych, gwarantując izobm handlowym i związkom kupieckim wypowiedzenie swego zdania.

Wiadomości polityczne.

Myśl ta, w której rychłe urzeczywistnienie nie wierzyl zapewne sam autor, została nadspodziewanie szybko zrealizowana.

Mianowicie, w sierpniu r. b. znany na terenie wileńskim przemysłowiec p. Jan Mieszkowski, założył „Wileński Dom Sztuki”, którego zadaniem jest urządzanie stałych wystaw oraz pośrednictwo przy sprzedaży dzieł sztuki. Gwarancją należytego poziomu tej instytucji jest stałe jury złożone z przedstawicieli wszystkich miejscowych zrzeszeń artystycznych, które kwalifikuje zgłaszane przez artystów obrazy, również stwierdza autentyczność rzeczy starożytnych.

Obszerny i widny lokal, nazwi-

Jubileusz Czesława Jankowskiego.

Spoleczeństwo wileńskie, pragnąc uczcić półwiekowy trud i zasługi Czesława Jankowskiego na różnorodnej niwie jego wszechstronnej działalności, wyłoniło w kwietniu r. b. na specjalnym zebraniu Komitet Uczczenia 50-lecia pracy dziennikarskiej i literackiej Jubilata. Pierwotnie wyznaczony termin obchodu na dzień 2 czerwca r. b. został na skutek zyczenia Jubilata przeniesiony na później i wyznaczony na dzień 2 października 1926 r. W dniu tym o godz. 7-ej i pół wieczorem w Hotelu St. Georges odbędzie się Biesiada Literacka, poczem o godz. 10 i pół w górnej sali tegoż Hotelu zebranie towarzyskie i wręczenie adresu jubileuszowego.

Do prezydium Komitetu uczczenia Jubilata zaproszeni zostali: pp. Wojewoda Wileński p. Władysław Raczkiewicz, J. E. Biskup Kazimierz Michalkiewicz, J. E. Książd Biskup dr. Władysław Bandurski, Jego Magnificencja Rektor Uniwersytetu prof. Marjan Zdziechowski, Prezydent Miasta Witold Bańkowski, Prezes T-wa Przyjaciół Nauk, dr. Władysław Zahorski, Prezes Syndykatu Dziennikarzy Polskich Konstanty Bukowski, Prezes Banku Ziemińskiego Aleksander Meyszowicz, Prezes Zw. Ziemian H. Gicewicz, dowódca obszaru warownego gen. Olgierd Pożerski, Kurator Okręgu Szkolnego, dr. A. Ryńiewicz, Dyrektor Bohdan Szachno, Prezes Stowarzyszenia Kupców Tadeusz Miśkiewicz i prof. Alfons Parczewski.

Komitet obchodu jubileuszu stanowią: redaktorowie naczelni pism wileńskich p. p.: Marek Latour,

Z życia artystycznego w Wilnie.

W ostatnim roku wśród publiczności wileńskiej dało się zauważyć zwiększone zainteresowanie wszelkiego rodzaju przejawami sztuki, które wpłynęło na ogólne wzmoczenie się tętna życia artystycznego w naszym mieście.

Jeszcze przed paru laty wystawy obrazów i rzeźb świeciły pustką, wszelkie imprezy artystyczne stały się nie udawane, zaś o sprzedaży dzieł sztuki i co za tem idzie, o parciu materialnym artystów — wogóle nie było mowy.

W roku bieżącym nastąpił pod tym względem stanowiący zwrot, którego widomą oznaką był fakt, iż ostatnia IV Doroczna Wystawa Wileńskiego T-wa Artystów Plastyków, przeszła pod względem frekwencji najmielsze oczekiwania. Wystawę zwiedziło kilka tysięcy osób, a ilość sprzedanych obrazów i rzeźb przekroczyła liczbę 50 — fakt jak na wileńskie stosunki niebywały!

Ponieważ zdaje się nie ulegać wątpliwości, iż dobrobyt materialny naszego społeczeństwa bynajmniej nie wzmógł się — powodzenie wystawy należy przypisać głównie, jeżeli nie wyłącznie, życiłowemu stanowisku, jakie wobec zagadnień sztuki zajęła w ostatnich czasach nasza prasa, szczególnie „Kurjer Wileński” i „Słowo”.

Szereg artykułów gruntownie i ze znajomością rzeczy omawiających zagadnienia sztuki, przede wszystkim zaś sprawozdania z ostatniej wystawy pisane przez fachowców, a nie dyletantów, jak to było w latach ubiegłych — uświadomiły i obudziły w obywatelach wileńskich uśpięne zamiłowania. Okazało się, że tradycje Słędzińskich, Rusieckich, Rustema i Szymona Czechowicza nie wygasły w Wilnie, a przejściowa obojętność dla spraw artystycznych, była spowodowaną strasznymi przejściami wojny światowej i kompletnym prawie zamarciem życia intelektualnego, jakie było skutkiem tych przejść.

Na wiosnę r. b. autor artykułu „Nico o krytyce artystycznej” w „Słowie”, poruszył sprawę utworzenia w Wilnie stałego salonu Sztuki, wyrażając przekonanie, że instytucja taka byłaby czynnikiem zbliżenia między artystami i społeczeństwem i zogniskowałaby życie artystyczne.

Myśl ta, w której rychłe urzeczywistnienie nie wierzyl zapewne sam autor, została nadspodziewanie szybko zrealizowana. Mianowicie, w sierpniu r. b. znany na terenie wileńskim przemysłowiec p. Jan Mieszkowski, założył „Wileński Dom Sztuki”, którego zadaniem jest urządzanie stałych wystaw oraz pośrednictwo przy sprzedaży dzieł sztuki. Gwarancją należytego poziomu tej instytucji jest stałe jury złożone z przedstawicieli wszystkich miejscowych zrzeszeń artystycznych, które kwalifikuje zgłaszane przez artystów obrazy, również stwierdza autentyczność rzeczy starożytnych.

Obszerny i widny lokal, nazwi-

Stanisław Mackiewicz, Jan Obst i Marjan Świechowski, członkowie Zarządu Związku Zawodowego Literatów Polskich p. p. Wanda Niedziałkowska-Dobaczewska, Helena Romer-Ochenkowska i Wiktor Piotrowicz, członkowie Zarządu Syndykatu Dziennikarzy Polskich w Wilnie p. p. Michał Józefowicz i Stanisław Kodz oraz p. p. Antonina Bilińska, prof. Franciszek Bosowski, Halina Jasifska, dyrektor Piotr Hniedziejewicz, wice-prezydent Jan Łokuciejewski, dyrektor Klemens Marcinowski, rejent Jan Klott, dyrektor Józef Korolec, profesor Kazimierz Kolbuszewski, wice-wojewoda Olgierd Malinowski, dyrektor Kazimierz Okulicz, pułk. Stefan Pasławski, prezes Jan Popowicz, radca Paweł Raue, prof. Jerzy Remer, prof. Ferdynand Ruszczyk, dyrektor Kazimierz Świętecki, prof. Kazimierz Sławiński i Ludwika Życka.

Komitet powołał na przewodniczącego prezesa Konstantego Bukowskiego oraz dokonał wyboru dwu komisji: gospodarczo-rautowej i prasowej które zajęły się przygotowaniem rautu i biesiady oraz adresu jubileuszowego.

W dniach ubiegłych Komisje odbyły posiedzenia, na których opracowały szczegóły organizacji jubileuszu i rozesłały zaproszenia na biesiadę i raut.

Osoby, które z jakichkolwiek bądź względów nie otrzymały, a życzą sobie wziąć udział w biesiadzie lub rautie, zechcą zwracać się do Sekretariatu Komitetu, który mieści się przy biurze T-wa „Przeźroć”, Mickiewicza 24, m. 3.

Wielce Szanowny Panie Redaktorze! W kronice „Dziennika Wileńskiego” z dnia 25 bm. pojawiła się notatka p. t. „Niedopuszczalne praktyki Związku Zawod. Pracowników Biurowych”. Ponieważ, jak widać autorowi jej chodzi o podważenie autorytetu Związku, Zarząd który stara się wetywać pracą i rozmachem tych prac zdobyć dla organizacji ogólne zaufanie, prosi uprzejmie o taskawe zamieszczenie w poczytnym Pańskim piśmie następującego wyjaśnienia.

„Nieprawdą jest, jakoby wysłaną być miała delegacja do Pana Premiera Barla w sprawie oddania pod Zarząd Związku kuchni, udzielającej bezpłatnych obiadów dla inteligencji bezrobotnej, jak również nieprawdą jest, że prośba Związku o oddanie mu zarządu nad kuchnią przez władze miejscowe nie została uwzględniona.

Natomiast prawdą jest, że na skutek uchwały Zarządu Głównego Związku Zaw. Prac. Handl. i Biurowych Ziemi Wileńskiej, oraz wskutek porozumienia międzyzwiązkowego, wysłana zostaje do Pp. Ministra Skarbu i Ministra Pracy i Opieki Społecznej delegacja w sprawach leżących w interesie ogółu bezrobotnych, a niecierpiących zwłoki, zaś co do uruchomienia przez Związek kuchni dla bezrobotnej inteligencji, to została ona całkowicie przesądzona.

W sprawie zarzutu rzekomej bierności Zarządu Obw. Funduszu Bezrobocia w Wilnie oraz ściągania składek i gróźb jakichkolwiek, nie odpowiadamy wobec płaskości zarzutów.

Ponieważ autorowi notatki rozchodzi się o rzekome dobro bezrobotnych umysłowych, pozwalamy sobie publicznie zapytać, co się stało z funduszami, osiągniętymi ze sprzedaży kilku tysięcy znaczków Komitetu Chrześcijańskiego Bezrobotnych pracowników umysłowych, znajdującego się przy Związkach Zaw. Chrześcijańskich?

Uważamy, że w tę sprawę już dawno powinien wkroczyć Prokurator.

Racz Panie Redaktorze przyjąć wyrazy szczerego szacunku i poważania.

Zarząd Główny
Zw. Zaw. Prac. Handl. i Biur.
Ziemi Wileńskiej.

Prezes:
podpis nieczytelny

Walka ze szpiegowstwem w Wilnie i na prowincji.

Co mówi p. prokurator Stejman?

Celem uzyskania właściwego oświetlenia głośniejszej już afery szpiegowskiej udaliśmy się wczoraj do p. prokuratora Stejmana. P. prokurator potwierdza w ogólnych zarysach wiadomości podane przez nas w tej sprawie w poprzednich numerach naszego pisma. Uskarża się tylko, że zapewne wiadomości podane zbyt wcześnie w niektórych organach miejscowej prasy umożliwiły jednym z kuryerów bolszewickich ucieczkę do Rosji. Ze względu na prowadzone w dalszym ciągu dochodzenie p. prok. nie konkretnego w sprawie tej afery powiedzieć nie może.

Ekspoztura wywiadu bolszewickiego w Baranowiczach.

Niezależnie od zlikwidowanego 3-ch ekspozytur wywiadu bolszewickiego, o czym donosiliśmy uprzednio, onegdaj władze bezpieczeństwa wykryły 4 ekspozytury szpiegowską która miała swą rezydencję w Baranowiczach i obsługiwała odcinek Mińsk—Stolpcze—Baranowicz—Lida—Wilno. Aresztowano znowu dwóch kuryerów bolszewickich, którzy operowali na tym odcinku. Materiał dowodowy, jaki się dostał w ręce policji jest sensacyjny.

Nowa afera szpiegowska w Wilnie.

W ostatnich 2-ch dniach organa bezpieczeństwa otrzymały zno-

wu poufną informację, że do Wilna przyjechał dwóch bolszewickich techników organizacyjnych, którzy mają przywieść miejscowym komunistom instrukcje. I rz. wywieście przed trzema dniami zjechało do Wilna dwóch osobników, którzy ułokowali się przy ulicy Stefańskiej. Rewizja dokonana w tym domu dała nieoczekiwane rezultaty. Kilka pudów bibuły komunistycznej i cały szereg komunistycznych dokumentów stało się łupem policji. Równocześnie dokonano aresztowania przy ul. Szopena, Kijowskiej, Sadowej i t. d. Ogółem za krataimi zasiadło tego dnia 15 osób. Wczoraj aresztowano znowu pięć osób. Razem więc w Wilnie aresztowano 20 wyznawców idei komunistycznej. Zaznaczyć należy, iż wileńska afera nie miała bezpośredniego związku z akcją Syczeńskiego i prowincjonalnymi organizacjami szpiegowskimi, które ostatnio zostały zlikwidowane. Działala ona odrębnie. Aresztowanie trwają w dalszym ciągu.

Mylne informacje.

W jednym z pism ukazała się informacja usiłująca zbagatelizować sprawę odkrytej niedawno wielkiej afery szpiegowskiej. Niestety jednak, nie odpowiadają one prawdzie. Liczba osób aresztowanych w związku z akcją Syczeńskiego przekracza trzydzieści. Około dwudziestu osób pozostaje w tej chwili w areszcie. To samo dotyczy pewnych szczegółów afery, które usiłowano błędnie przedstawić, jako nie mającej związku z akcją wywiadu sowieckiego. (Zdan)

Zdrowie w Rzeczpospolitej.

M. S. W. Generalna Dyrekcja Sprawozdanie o stanie zdrowotnym Rzeczpospolitej Polskiej oraz o działalności władz i instytucji zdrowia publicznego w r. 1924.

Oto przydługi tytuł książki, zawierającej suchy materiał statystyczny, i to z przed dwóch lat, wydany w zestawieniu dopiero w roku bież. Ale te suche cyfry są wymowne. Przedstawiają one najpikniejszy może wyciek pracy państwowej: walkę z niszczącymi społeczeństwo chorobami, których tyle pozostało w spadku w formie epidemii i chronicznych przypadłości po wojnie, wśród ludności zubożałej i wyczerpanej.

Wiemy, iż utworzone przy organizowaniu Państwa Ministerjum Zdrowia Publicznego zostało w r. 1923 zniszczone, a raczej przetworzone na Generalną Dyrekcję Służby Zdrowia w zakresie Min. Spraw Wewn.

Służba Zdrowia posiada i Wydział Inspekcyjno - Organizacyjny, do którego należy kontrola nad instytucjami zdrowotnymi, oraz organizowanie państwowych zakładów higieny, badania surowicy żywności i rad lekarskich, aptekarskich i uzdrowiskowych.

Wydział II obejmuje higienę społeczną, więc sprawy ogólnego stanu sanitarnego szkół, miast, mieszkań, higienę sportów, więzień, inspekcji pracy, cmentarzy, walki z chorobami jak: gruźlica, rak, weneryczność, walkę z nierządem, z alkoholizmem, opieką nad matką i dzieckiem, nadzór na Kasami Chorych i t. p.

III wydział walki z chorobami zakaźnymi, do tego należą też sprawy szpieczeń ochronnych, izolacji, dezynfekcji i deratyzacji. IV wydział zakładów leczniczych i zdrowotnych, w tym sprawy szpitalnictwa, psychiatrii i pielęgniarstwa i t. p. V wydział statystyczny. VI farmaceutyczny. VII likwidacyjny.

Dowiadujemy się ze sprawozdania, że np. wyrób surowic odbywał się w Warszawie i filji krakowskiej, która została zlikwidowana w r. 1924. Szczepionki ospy wyprodukowano 2.434,575, a od wściekliczki zaszczepiono 4.600 osób w Warszawie i Lwowie gdyż Kraków i Wilno mają swe prywatne pasteurowskie zakłady. Zakład badania stanu mleka i artykułów spożywczych wykazał wielkie ilości prób dyskwalifikujących do użytku mleko będące w handlu, zwłaszcza dla dzieci. To samo co do tuszczów i mięsa (20.56%). Stan sanitarny miast opracowany został przez D-ra Tuliarza, obejmuje 49 miast większych liczących 3.144.835 mieszkańców, posiadają one w instytucjach sanitarnych 732 lekarzy, jeden więc lekarz przypada na 4.296 miesz.

W pięciu miastach nie ma wcale lekarzy sanitarnych, a w 30 (!) niema lekarzy szkolnych, Wilno posiada takowego.

Z zestawienia wydatków na ce-

le sanitarne przez samorządy, wypada 6 zł. 24 gr. na jednostkę, przeciętnie, gdyż w b. dzielnicy pruskiej wydatki te wynoszą 15 zł. 50 gr. na jednego mieszka., zaś na t. zw. Kreskach Wschodnich 2 zł. 29 gr.

Piękne rezultaty widzimy w walce z durem plamistym powrotnym i brzusznym; choroby te panujące epidemicznie do r. 1924 zaczęły słabnąć i z 13.800 wypadków duru czutkowego w r. 1921 spadły do 366 w r. 1924, inne w tej samej proporcji, dzięki masowemu szczepieniu.

Szczepień ospy przewiduje prelimitar 2 milj., co ma kosztować Państwo 600.000 zł. W r. 1924 było zastabnię na ospę 861, spowodowanych epidemją, którą stłumiło masowe szczepienie.

W walce z gruźlicą zrobiono krok naprzód, zjednoczywszy usiłowania rządowe z samorządowymi, którego wynikiem był Zjazd Przeciwigruźliczy w Warszawie i ten uchwałił stworzyć Związek Przeciwigruźliczy, obejmujący wszystkie poczynania w tej walce z największym wrogiem ludzkości. Jak wiemy dzięki inicjatywie d-ra Władczki i w Wilnie posiadamy Tow. Przeciwigruźlicze.

Nie sposób streszczać całego, bardzo zajmującego sprawozdania, ciekawych odsyłamy do książki, której statystyka porównawcza może nas wiele nauczyć. Znajomyjmy jeszcze, iż walkę z chorobami prowadzą, prócz instytucji rządowych Towarzystwa: Lekarskie warszawskie (330 członków), Higieniczne warszawskie (250 czł.). Lwowskie, Wileńskie w 1924 założone, krakowskie, poznańskie, lubelskie, kaliskie, Stowarzyszenie lekarzy polskich (445 czł.), Pol. Tow. Medycyny Społecznej (264 czł.), Tow. Chirurów Pol. (150 czł.), Tow. Lek. Polsko-Francuskie (452 czł.), P. Tow. Higieniczne (978 czł.), T. Warszawskie Przeciwigruźlicze, Wileńskie, Dermatologiczne (195 czł.), Ginekologiczne (110 czł.), Kolo Lekarzy im K. Marcinkowskiego (74 czł.), Wileńskie Tow. Lekarskie (171 czł.), Krakowskie (259 czł.), Łódzkie (161 czł.), Lubelskie (65 czł.), Częstochowskie (40 czł.), Łuckie (29 czł.), Kaliskie (26 czł.), Siedleckie (44 czł.).

Oto jak się na ziemiach Rzeczypospolite przedstawia opieka sanitarna.

M.

Rozmaitości.

Oryginalny zakład naukowy.

— Danja jest tym błogosławionym krajem, gdzie niema alfabetów, gdzie w każdej, najmniejszej wiosce jest szkoła początkowa lub zawodowa. Ostatnio zanotowały pisma wiadomość wprost sensacyjną o uruchomieniu nowego zakładu naukowego w Kopenhadze. Słuchaczami tego zakładu są... nieodrozwinięci umysłowo, idocji i warjacy... Nie jest to bynajmniej fantazja! — Nigdy w życiu. Najoryginalniejsi ci słuchacze są uczniami bardzo pilnymi. Otworzył swój klub. Na porządku dziennym postawili więc najważniejszą sprawę: wybór pomocnika lekarza z własnego grona i nie do uwierzenia stworzenie wspólnej kasy na zasadach spółdzielczych.

Czy u nas przyjdzie do tego?

KRONIKA.

Niedziela 26 września
Dziś: Justyny P. M.
Jutro: Kozmy M.
Wschód słońca - g. 5 m. 11
Zachód - g. 5 m. 10

Teatr i muzyka.

Teatr Polski (sala Lutnia).
Miłość czuwa - po jutrzejszym przedstawieniu schodzi zupełnie repertuar, ustępując miejsca najnowszej, lekkiej komedii Verneilla "Azais", którą to komedję od dłuższego czasu Teatr Polski przygotowuje.

Program poranku obejmuje pozatem przemówienia: M. Józefowicza (słowo wstępne) J. Wierzyńskiego (o celach Towarzystwa), T. Szeligowskiego (Powstanie i dotychczasowa działalność Towarzystwa), A. Wyleżyńskiego (Orkiestra Symfoniczna a Towarzystwo).

W wykonaniu programu bierze udział Wil. Orkiestra Symfoniczna pod dyrykcją A. Wyleżyńskiego, która wykona szereg utworów: Moniuszko (Flis), Liszt, (Orfeusz), Sibelius (Finlandja), Litolf (Robespierre).

Program poranku obejmuje pozatem przemówienia: M. Józefowicza (słowo wstępne) J. Wierzyńskiego (o celach Towarzystwa), T. Szeligowskiego (Powstanie i dotychczasowa działalność Towarzystwa), A. Wyleżyńskiego (Orkiestra Symfoniczna a Towarzystwo).

Ceny miejsc najniższe od 20 groszy do 2 zł.

Kasa czynna od g. 11-ej rano.
Dzisiaj w sezonie grana będzie brawurowa komedia Katerwy "Urwis" z p. Pillati w roli tytułowej. Początek o g. 4-ej pp.
Ceny miejsc od 15 gr. do 2 zł.

URZĘDOWA

Konfiskata. W dniu wczorajszym Komisarz Rządu na m. Wilno skonfiskował odezwę Komitetu Wyborczego Jedności Klasytów Związków zawodowych Nr. 6, zaczynającą się od słów "Do wszystkich robotników".

NEKROLOGJA

Zgon naczelnika wydziału Robót Publicznych województwa. W dniu wczorajszym zmarł po długich cierpieniach naczelnik Dyrekcji Robót Publicznych województwa inż. Kazimierz Zawisza-Smierć inż. Zawiszy znanego działacza na niwie społecznej wywołającego w szerokich sferach miejscowego społeczeństwa silne wrażenie.

MIĘJSKA.

Nieprzemysłane postanowienie. Jak wiadomo w najbliższych tygodniach Magistrat m. Wilna przystępuje do zastosowania prądu zmiennego w oświetlaniu połączonych dotychczas w ciemności miasta. Roboty przygotowawcze trwają już od kilku miesięcy.

Zważywszy, iż przeciętnie na jednego lokatora wypadnie tych kosztów około 200 złotych, samowolne postanowienie Magistratu wydaje się nam conajmniej absurdalne. I dla czego mają ponieść te koszty lokatorzy, którzy nie są właścicielami danych mieszkań, którzy każdego dnia mogą się z nich wyprowadzić a tem samem niepotrzebnie stracić wyrzucone 200 złotych.

Jeszcze gdyby to mieli opłacać właściciele nieruchomości byłoby to zrozumiałe. Ale skąd tu lokatorzy. Tak chce Magistrat...

Sądymy jednak, że tą sprawą zajmie się Rada Miejska i władze administracyjne, które nie dopuszczają do realizacji nieprzemysłanego magistrackiego postanowienia. (Zdan.)

Zmierch "pigutków". Onegdaj odbyło się w Magistracie m. Wilna posiedzenie Komisji Rewizyjnej.

Na posiedzeniu tem skonstatowano cały szereg niedomagań w gospodarce stawetnego wileńskiego Magistratu.

Wśród całego szeregu różnorodnego rodzaju uchybień i niedociągnięć w gospodarce miejskiej największe bezholowe skonstatowano w magistrackiej "gospodarce tramwajowo-pigutkowej". W ciągu ostatniego półroczu Magistrat na skutek prześwietlenia gospodarki świętego wynalazcy inż. Piegutkowskiego poniosło 18.000 złotych strat. I nic dziwnego. Magistrat wybudował przed kilku miesiącami 4 pigutki. Kosztowało to kilkaset tysięcy złotych.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Wobec powyższego Komisja rewizyjna wystąpiła z wnioskiem wydzierżawienia pigutek osobie prywatnej. Zachodzi teraz tylko pytanie, czy znajdzie się w Wilnie kupiec, któryby poszedł na takie ryzyko, jak eksploatacja lokomotyji pigutkowej.

Termin zgłaszania się oficerów rezerwy w gminach przedłużony. W związku z rozporządzeniem Dowódcy D. O. K. III w sprawie meldowania się w Urzędach Gminnych lub też biurach meldunkowych oficerów rezerwy i pospolitego ruszenia, termin zgłaszania się został przesunięty do dnia 15 października rb.

Zmniejszenie ilości soltyśców w pow. Działoszyńskim. Wydział Powiatowy Sejmiku Działoszyńskiego wystąpił do Wojewody Wileńskiego z wnioskiem o zmniejszenie ilości soltyśców a w związku z tem o zwiększenie obszaru sołectw. Nadmienić należy iż obecnie liczba soltyśców we wszystkich gminach jest nieproporcjonalnie wielka w porównaniu z liczbą soltyśców przed wojną.

Nowe zmiany w sprawie zapomóg. Na podstawie § 58 Instrukcji Min. Pracy i Opieki Społecznej dnia 19.VIII 26 roku w przepisach, dotyczących państwowej akcyjności dla bezrobotnych rob., którzy czerpali zasiłki z Funduszu Bezrobocia, zostały wprowadzone następujące zmiany.

Zapomóg otrzymujący będący ci bezrobotni robotnicy, którzy zgłosili się, lub zgłoszą się o zapomóg w Państwowym Urzędzie Pośrednictwa Pracy w Wilnie, przy ul. Zawalnej Nr. 2 w ciągu miesiąca od dnia, za który pobrali ostatni zasiłek z Funduszu Bezrobocia, względnie od dnia wprowadzenia państw. akc. pom. doróżnej na danym terenie.

Małatek pobawiający prawa do zapomóg, należy uważać: a) kapitał rozporządzalny w wysokości przekraczający 500 zł., b) majątek ruchomy lub nieruchomości o wartości sprzedanej przewyższający 1000 zł., c) kapitał rozporządzalny oraz majątek ruchomy lub nieruchomości nieprzekraczający granic, określonych pod a) i pod b) § niniejszego o ile łączna suma kapitału wraz z połową sprzedanej wartości majątku przewyższa 500 zł.

Bezrobotny traci prawo do pobierania zapomóg nie tylko w razie nie powiadomienia właściwej instytucji dokonywanej kontroli o podjętej przezeń pracy zarobkowej lub o zmianach w stanie rodzinnym i majątkowym, jak to było przewidziane w przepisach dotychczas obowiązujących, lecz również w wypadku nie zgłaszania się do kontroli najmniej dwa razy w tygodniu przez cały okres od dnia zgłoszenia się o zapomóg aż do dnia zaprzestania ich pobierania.

Jeżeli w rodzinie prowadzącej wspólne gospodarstwo domowe, prawo do zapomóg posiada kilku jej członków, wówczas zapomóg otrzymuje tylko jeden członek rodziny, mianowicie ten, którego zarobek stanowi podstawę do obliczenia wysokości zapomóg jest najwyższy, innych zaś bezrobotnych, posiadających uprawnienia do korzystania z zapomóg, dolicza się do liczby osób, będących na wyłącznym utrzymaniu otrzymującego zapomóg.

W razie zmiany stanu faktycznego, uzasadniającej przyznanie prawa do korzystania z zapomóg, do których pobierania przedtem bezrobotny nie był uprawniony, względnie uzasadniającej zmianę wysokości zapomóg, może bezrobotny ubiegać się o rewizję pierwotnej decyzji, składając o tem podanie do odnośnej instytucji, przyjmującej odpowiednio rubryki formularza rejestracyjnego, umieszczone pod tekstem zgłoszenia.

Decyzji Biura Obwodowego Funduszu Bezrobocia względnie instytucji zastępczej, rozstrzygających sprawę uprawnienia do zapomóg w pierwszej linii przysługujące bezrobotnemu prawo odwołania się do Zarządu Obwodowego w terminie 7 dni od dnia podania do wiadomości bezrobotnego treści uchwytowanej decyzji, od uchwały zaś Zarządu Obwodowego przysługuje prawo odwołania się do Przewodniczącego Zarządu Głównego Funduszu Bezrobocia w Warszawie w terminie dni 14-tu.

Wszyscy bezrobotni, korzystający z zapomóg w chwili obecnej, pod rygorem utraty prawa do zapomóg za niestosowanie się do zarządzeń Zarządu Obwodowego, obowiązani są w terminie 15 dni od dnia 27 września r. b. do dnia 11 października łącznie r. b. złożyć w wymienionem Biurze Obwodowym — zaświadczenie o stanie rodzinnym i majątkowym — zaświadczenie o stanie rodzinnym i majątkowym według otrzymanych tam wzorów, oraz wypełnić przedłożony im formularz zgłoszenia. (ks)

W związku z zamierzaniem Magistratu m. Głębokiego wybudowania własnej elektrowni Magistrat wystąpił z prośbą do Banku Gospodarstwa Krajowego o udzielenie miastu pożyczki w wysokości 20000 złotych celem zakupienia nieruchomości dla umieszczenia tego przedsiębiorstwa. (z)

W potrzasku. W toku dochodzenia prowadzonego przez J. Urząd Sledczy m. Wilna w związku z kradzieżą dokonaną w dn. 23 bm. w mieszkaniu Kisielowa Pawła i Szulcowej Barbary przy ul. Witoldowej 55, zatrzymani zostali zawodowi złodzieje: Dziędził Jan, zam. Dzielna 34, Mickiewicz Paweł, — Cedrowa 2 i Jankowski Józef, — Sierakowskiego 12, przyczem w mieszkaniu Dziędziła znalezione zostały wszystkie skradzione ubrania, jeden zegarek oraz samowar niklowy, pochodzące z powyższej kradzieży, nadto znaleziono również różne rzeczy, pochodzące z innych kradzieży które częściowo poszkodowani poznali. Dalsze śledztwo i poszukiwania pozostałej części łupu w postaci biżuterii, trwają.

Ludzie którym zbrydło życie. Klawer Mowsza, zam. Lipówka 40 w celu samobójczym napił się esencji octowej. Pogotowie ratunkowe po udzieleniu pierwszej pomocy odwoziło desperata do szpitala żydowskiego. Przyczyną targnięcia się na życie dotychczas nie ustalono. W tymże dniu szpital św. Jakóba zapiekował się niejaką Heleną Dudarenko, zam. przy ul. Fud. Kosciuszki, która również usiłowała skrócić sobie życie, przez "zażycie" esencji octowej.

Dr. D. Zeldowicz. Choroby weneryczne, moczościowe, syfilis i skórne. Przyjmuje 9-12 i 5-8.

Kobieta-lekarka. Dr. Z. Zeldowiczowa. Choroby kobiece, weneryczne i skórne. Przyjm. 12-5. Ul. Mickiewicza 24, m. 4. Telefon Nr. 277.

LECZNICA LITEWSKIEGO STOWARZYSZENIA POMOCY SANITARNEJ

ul. Wileńska 28.
W przychodni przyjmują lekarze specjaliści: Choroby dziecięce od 10 - 11 i od 3 - 4; choroby wewnętrzne od 10 - 4; chirurgiczne od 1 - 2; kobiece 11 - 12; oczu 12 - 2; uszu, nosa i gardła 2 - 4; zębów 10 - 12; skórne i weneryczne 2 - 3; nerwowe 1 - 2.

Gabinet Roentgena i elektro-lecniczy
W szpitalu oddziały: wewnętrzny, chirurgiczny, ginekologiczny, położniczy, oraz dla stałych chorych moczościowych.
Leczenie promieniami, fotografowanie, prześwietlanie, elektryczne wanny, elektryczny masaż. Laboratorium analityczne. 183

Kino kameralne Polonja Mickiewicza 22.
Najnowsza Priscilla Dean w dramacie wschodnim z cyklu "Arabka" Rzec dzieje się wśród pałaców piasków Sahary, na tle buntu plemion arabskich przeciwko Anglikom. Wiza czarodziejskiego Wschodu! Współczesna opowieść z 1901 nocy. Nad progr. "Bohater mimowoli" farsa w 2 akt.

Kino - Teatr "Helios" Wileńska 32.
Premiera! Wieczór poświęcony pamięci niezapomnianego bożyszczka kobiet Rudolfa Valentino. Ten, za którym szaleją kobiety. Erot. dram. w 10 akt. Nad program sensacja Pogrzeb Rud. Valentino. Seansy o g. 6, 8 i 10

Zatwierdzona przez P. Ministra Skarbu L. DOP/130/26 Tymczasowa Komisja T-wa Kredytowego m. Wilna podaje do wiadomości pp. Pełnomocników T-wa, iż w niedzielę, 24 października 1926 r. o g. 5 wiecz. w lokalu Tymczas. Komisji przy ul. Trockiej 19 odbędzie się Zgromadzenie Pełnomocników T-wa z nast. porządk. dziennym:

- 1. Wznowienie działalności T-wa;
2. Sprawozdanie kasowe za czas od 11.X.25 r. do 24.X.26 r. i projekt preliminarza na czas od 24.X.26 r. do 31.XII 26 r.;
3. Zarejestrowanie dotychczasowego statutu T-wa z wprowadzeniem do takowego ewentualnych zmian;
4. Konwersja pożyczek i listów zastawn. oraz zarejestrowanie ostatn.
5. Utworzenie funduszuw niezbędnych dla uruchomienia Towarzystwa.
6. Wybory: a) Komitetu Nadzorczego, b) Zarządu, c) Komisji Rewizyjnej, d) Komisji Szacunkowej i e) Skarbników;
7. Wolne wnioski.
Zgromadzenie Pełnomocników uważa się za prawomocne bez względu na liczbę przybyłych na nie osób. (Uwaga do § 74 Ust. T-wa). 1562-1

Po cenach fabrycznych papa dachowa w najlepszych gatunkach do w najlepszym składzie farb i artykułów elektro-technicznych w natychmiastowego nabycia „A. Szur S-owie” Wilno, ulica Niemiecka Nr. 14, 195 zaułka Sw. Mikołaja Nr. 1. 1595

SKŁAD FARB Franciszka Rymaszewskiego Mickiewicza 35.
Poleca różne farby, pokost i pędzle najlepszych gatunków. Kupuję wosk w każdej ilości i płacę dobre ceny. HURT - DETAL. 1605-2

Kawiarnia - jadalnia Społeczna dawn. Podzamcze, Królewska Nr. 9. Śniadania, obiady i kolacje. Obiad z 3-ch dań i zoty. Gabinety. 1498-b

Jadalnia M. Rudz. Zawalna 28-30. Śniadania, obiady, kolacje, przekąski. Ceny dostępne. Abonament - znaczny rabat. 1469-a

SKŁAD FARB Jana Mazurkiewicza w Wilnie Dominikańska 11.
poleca pokosty, pędzle, farby olejne i emaljowe i t. d. 1606-3
Towar wyhorowy. Ceny najniższe.

Kawiarnia i młeczarnia Jagiellońska 2-a. Śniadania, obiady i kolacje. Obiad - z 1,10 i różne świeże przekąski i napoje. a-1395

Fabryka mydła "Hygie-na", 2-ga Szklanna 16. poleca mydła różn. gat. najlepszego jakości. a-1268

Armii, urzęda w koszarach wolności, na cześć swoich zwierzchników uroczysty wieczór pożegnalny. (X)

Termin zgłaszania się oficerów rezerwy w gminach przedłużony. W związku z rozporządzeniem Dowódcy D. O. K. III w sprawie meldowania się w Urzędach Gminnych lub też biurach meldunkowych oficerów rezerwy i pospolitego ruszenia, termin zgłaszania się został przesunięty do dnia 15 października rb.

Zmniejszenie ilości soltyśców w pow. Działoszyńskim. Wydział Powiatowy Sejmiku Działoszyńskiego wystąpił do Wojewody Wileńskiego z wnioskiem o zmniejszenie ilości soltyśców a w związku z tem o zwiększenie obszaru sołectw.

Nowe zmiany w sprawie zapomóg. Na podstawie § 58 Instrukcji Min. Pracy i Opieki Społecznej dnia 19.VIII 26 roku w przepisach, dotyczących państwowej akcyjności dla bezrobotnych rob., którzy czerpali zasiłki z Funduszu Bezrobocia, zostały wprowadzone następujące zmiany.

Zapomóg otrzymujący będący ci bezrobotni robotnicy, którzy zgłosili się, lub zgłoszą się o zapomóg w Państwowym Urzędzie Pośrednictwa Pracy w Wilnie, przy ul. Zawalnej Nr. 2 w ciągu miesiąca od dnia, za który pobrali ostatni zasiłek z Funduszu Bezrobocia, względnie od dnia wprowadzenia państw. akc. pom. doróżnej na danym terenie.

Małatek pobawiający prawa do zapomóg, należy uważać: a) kapitał rozporządzalny w wysokości przekraczający 500 zł., b) majątek ruchomy lub nieruchomości o wartości sprzedanej przewyższający 1000 zł., c) kapitał rozporządzalny oraz majątek ruchomy lub nieruchomości nieprzekraczający granic, określonych pod a) i pod b) § niniejszego o ile łączna suma kapitału wraz z połową sprzedanej wartości majątku przewyższa 500 zł.

Bezrobotny traci prawo do pobierania zapomóg nie tylko w razie nie powiadomienia właściwej instytucji dokonywanej kontroli o podjętej przezeń pracy zarobkowej lub o zmianach w stanie rodzinnym i majątkowym, jak to było przewidziane w przepisach dotychczas obowiązujących, lecz również w wypadku nie zgłaszania się do kontroli najmniej dwa razy w tygodniu przez cały okres od dnia zgłoszenia się o zapomóg aż do dnia zaprzestania ich pobierania.

Jeżeli w rodzinie prowadzącej wspólne gospodarstwo domowe, prawo do zapomóg posiada kilku jej członków, wówczas zapomóg otrzymuje tylko jeden członek rodziny, mianowicie ten, którego zarobek stanowi podstawę do obliczenia wysokości zapomóg jest najwyższy, innych zaś bezrobotnych, posiadających uprawnienia do korzystania z zapomóg, dolicza się do liczby osób, będących na wyłącznym utrzymaniu otrzymującego zapomóg.

W razie zmiany stanu faktycznego, uzasadniającej przyznanie prawa do korzystania z zapomóg, do których pobierania przedtem bezrobotny nie był uprawniony, względnie uzasadniającej zmianę wysokości zapomóg, może bezrobotny ubiegać się o rewizję pierwotnej decyzji, składając o tem podanie do odnośnej instytucji, przyjmującej odpowiednio rubryki formularza rejestracyjnego, umieszczone pod tekstem zgłoszenia.

Decyzji Biura Obwodowego Funduszu Bezrobocia względnie instytucji zastępczej, rozstrzygających sprawę uprawnienia do zapomóg w pierwszej linii przysługujące bezrobotnemu prawo odwołania się do Zarządu Obwodowego w terminie 7 dni od dnia podania do wiadomości bezrobotnego treści uchwytowanej decyzji, od uchwały zaś Zarządu Obwodowego przysługuje prawo odwołania się do Przewodniczącego Zarządu Głównego Funduszu Bezrobocia w Warszawie w terminie dni 14-tu.

Wszyscy bezrobotni, korzystający z zapomóg w chwili obecnej, pod rygorem utraty prawa do zapomóg za niestosowanie się do zarządzeń Zarządu Obwodowego, obowiązani są w terminie 15 dni od dnia 27 września r. b. do dnia 11 października łącznie r. b. złożyć w wymienionem Biurze Obwodowym — zaświadczenie o stanie rodzinnym i majątkowym — zaświadczenie o stanie rodzinnym i majątkowym według otrzymanych tam wzorów, oraz wypełnić przedłożony im formularz zgłoszenia. (ks)

W związku z zamierzaniem Magistratu m. Głębokiego wybudowania własnej elektrowni Magistrat wystąpił z prośbą do Banku Gospodarstwa Krajowego o udzielenie miastu pożyczki w wysokości 20000 złotych celem zakupienia nieruchomości dla umieszczenia tego przedsiębiorstwa. (z)

W potrzasku. W toku dochodzenia prowadzonego przez J. Urząd Sledczy m. Wilna w związku z kradzieżą dokonaną w dn. 23 bm. w mieszkaniu Kisielowa Pawła i Szulcowej Barbary przy ul. Witoldowej 55, zatrzymani zostali zawodowi złodzieje: Dziędził Jan, zam. Dzielna 34, Mickiewicz Paweł, — Cedrowa 2 i Jankowski Józef, — Sierakowskiego 12, przyczem w mieszkaniu Dziędziła znalezione zostały wszystkie skradzione ubrania, jeden zegarek oraz samowar niklowy, pochodzące z powyższej kradzieży, nadto znaleziono również różne rzeczy, pochodzące z innych kradzieży które częściowo poszkodowani poznali. Dalsze śledztwo i poszukiwania pozostałej części łupu w postaci biżuterii, trwają.

Ludzie którym zbrydło życie. Klawer Mowsza, zam. Lipówka 40 w celu samobójczym napił się esencji octowej. Pogotowie ratunkowe po udzieleniu pierwszej pomocy odwoziło desperata do szpitala żydowskiego. Przyczyną targnięcia się na życie dotychczas nie ustalono. W tymże dniu szpital św. Jakóba zapiekował się niejaką Heleną Dudarenko, zam. przy ul. Fud. Kosciuszki, która również usiłowała skrócić sobie życie, przez "zażycie" esencji octowej.

Dr. D. Zeldowicz. Choroby weneryczne, moczościowe, syfilis i skórne. Przyjmuje 9-12 i 5-8.

Kobieta-lekarka. Dr. Z. Zeldowiczowa. Choroby kobiece, weneryczne i skórne. Przyjm. 12-5. Ul. Mickiewicza 24, m. 4. Telefon Nr. 277.

Dr. D. Zeldowicz. Choroby weneryczne, moczościowe, syfilis i skórne. Przyjmuje 9-12 i 5-8.

Kobieta-lekarka. Dr. Z. Zeldowiczowa. Choroby kobiece, weneryczne i skórne. Przyjm. 12-5. Ul. Mickiewicza 24, m. 4. Telefon Nr. 277.

Zamówienie.

Niniejszem zamawiam wychodzący w Wilnie codziennie „Kurjer Wileński” na miesiąc październik za 4 zł.

„Kurjer Wileński” odbierać będę przez pocztę, proszę dostarczyć pod poniższym adresem:

Imię i nazwisko: miejscowość: ulica nr.:

kwit pocztowy. zł. gr. tytułem przedpłaty codziennego „Kurjera Wileńskiego” za miesiąc październik odebrałem, co niniejszem potwierdzam.

..... dnia 1926.

podpis urzędnika

Uwaga. Wyciąć, wypełnić i oddać w urządzie pocztowym.

Przyjechała słynna wróżka - chiromantka wnuczka Lenorman; co wróżyla dla Napoleona: Przepowiada przyszłość, o miłości, sądowe sprawy i t. d. Adres: naprzeciw Krzyża, ul. Młynowa 21-6, w bramie na schody.

Specjalny sklep naczyń kuchennych „Alumini” Gdanska 6, poleca naczynia aluminiowe, emaljowane oraz wszelkie wyroby dla gospodarstwa domowego po niskich cenach. a-1386

Jadalnia Wielka Nr. 5. wejście z podwórza. Śniadania, obiady i kolacje. Obiad z 3-ch dań z chlebem i zoty. Mięsiecznym ustępstwa. 1508-b

cerata, linoleum, chodniki jutowe, wycieraczki, brezent do wozów, kalosze i piśniaki po cenach najniższych. I. Wildzkiej, Rudnicka 2. 1484-a

D.H. BRACIA CHOLEM założył w r. 1846, Kwiatowa 5. Tel. 3-53, i-919. Żelazo, blachy, belki, artykuły techniczne, budowlane, cement, papa etc. b-1308

pracownia specjalnie męskich kapeluszy przebrania ze starych na nowe na najmodniejsze fasony. Z. JOC, Niemiecka 24. a-1327

Netir lecnicy K. SIGA-LINA Trocka 10. a-1112

paczność! Wszelkie dodatki do gorsetów w sklepie galanterijnym M. Sobola, Niemiecka 17. 1474-b

Zegarmistrz B. Swirski, Uniwersytecka № 1. a-1113

Popierajcie Ligę Żeglugi Morskiej i Rzecznej

żyć w wymienionem Biurze Obwodowym — zaświadczenie o stanie rodzinnym i majątkowym według otrzymanych tam wzorów, oraz wypełnić przedłożony im formularz zgłoszenia. (ks)

ZE ZWIĄZ. I STOWARZ.

Z Wil. T-wa Muzycznego „Lutnia”. Dziś, w niedzielę 26 bm. o godz. 6 wiecz. w sali prób (A. Mickiewicza 6) odbędzie się ogólne zebranie członków Wil. T-wa Muzycznego „Lutnia”. Na porządku dziennym, między innymi, sprawy następujące:

1) Sprawozdanie z działalności T-wa, 2) Wniosek mianowania dwóch członków honorowych, 3) Wybory do Zarządu i do Komisji Rewizyjnej i 4) Wolne wnioski.

Z PROWINCJI.

Budowa elektrowni w Święcianach. Miasto Święciany po uzyskaniu środków pieniężnych przez wyzbycie się pewnej ilości ziemi komunalnej, ma wkrótce przystąpić do budowy elektrowni miejskiej, której projekt został już opracowany i przyjęty przez tamtejszy Magistrat. O ile więc względy formalne nie staną na przeszkodzie możliwym jest uruchomienie tej elektrowni jeszcze w roku bieżącym. (z)

Elektrownia w Głębokiem. W związku z zamierzaniem Magistratu m. Głębokiego wybudowania własnej elektrowni Magistrat wystąpił z prośbą do Banku Gospodarstwa Krajowego o udzielenie miastu pożyczki w wysokości 20000 złotych celem zakupienia nieruchomości dla umieszczenia tego przedsiębiorstwa. (z)

WYPADKI I KRADZIEŻE.

W potrzasku. W toku dochodzenia prowadzonego przez J. Urząd Sledczy m. Wilna w związku z kradzieżą dokonaną w dn. 23 bm. w mieszkaniu Kisielowa Pawła i Szulcowej Barbary przy ul. Witoldowej 55, zatrzymani zostali zawodowi złodzieje: Dziędził Jan, zam. Dzielna 34, Mickiewicz Paweł, — Cedrowa 2 i Jankowski Józef, — Sierakowskiego 12, przyczem w mieszkaniu Dziędziła znalezione zostały wszystkie skradzione ubrania, jeden zegarek oraz samowar niklow